



省政协发挥职能优势赋能“大思政课”建设

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者张富贵)“协商民主原来就在身边!”5月20日,兰州交通大学土木工程学院硕士研究生袁红远作为青年学生代表,首次走进甘肃省政协月协商会现场,见证了“充分发挥兰白自创区和试验区平台作用,推动我省科技创新与产业创新深度融合”专题协商的全过程。

这场具有创新意义的协商会议,首次邀请3名在校博士、硕士研究生旁听。省政协有关负责同志介绍:“邀请在校青年学生参加政协相关活动,是省政协助力思政教育‘小课堂’和社会‘大课堂’有效融合的创新举措和具体实践。”

今年全国两会期间,习近平总书记在看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时强调,要坚持思政课建设和党的创新理论武装同步推进、思政课程和课程思政同向同行,把思政教育“小课堂”和社会“大课堂”有效融合起来,把德育工作做得更到位、更有效。

省政协深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,以人民政协能优势赋能“大思政课”建设,研究制定了《关于发挥政协能优势助力思政教育“小课堂”和社会“大课堂”有效融合的意见(试行)》。

据了解,《意见(试行)》聚焦立德树人根本任务,注重发挥政协“智慧库”“资源池”“大家庭”的优势作用,着力打造政协特色鲜明的实践基地、契合学生特点的宣介阵地、具有示范意义的德育园地。通过组织青年参与协商议政、开展模拟提案、反映社情民意、参观文史馆等活动,引导其全面了解人民政协的组织形式、议事规则、履职方式,亲身感受人民政协鲜明中国特色和显著政治优势,深化对全过程人民民主的实践认知。

“零距离接触协商民主,让课本理论变得鲜活可感。”旁听省政协月协商会议后袁红远深有感触。他说,这是一场特殊的“大思政课”,使我们置身其中体验中国特色社会主义协商民主的显著优势。

“此次邀请相关的专业的在校青年学生旁听会议只是系列探索的起点。”省政协有关负责同志表示,今后省政协将在工作中坚持实事求是,边实践、边探索、边完善,邀请青年学生参加政协相关活动,持续优化活动形式,拓宽青年有序政治参与渠道,加强对青年学生的思想政治引领,教育引导青年学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,厚植爱国主义情怀,在中国式现代化建设中挺膺担当。

“京东惠军在陇原”公益行动启动

全国首个线上退役军人关爱公益项目落户甘肃

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)5月20日,“京东惠军在陇原”公益行动启动暨甘肃省退役军人关爱帮扶合作签约仪式在兰州举行。启动仪式上,京东集团发布“京东惠军在陇原”公益行动,与甘肃省退役军人关爱基金会签署行动公约,向基金会捐赠价值近200万元困难退役军人帮扶援助物资,现场慰问20名困难退役军人代表。

据介绍,此次京东集团发布的“京东惠军在陇原”公益行动主要包含共建拥军优待服务平台、退役军人就业创业支持、保

障协作与拥军关爱三项惠军举措,是全国首个线上退役军人关爱公益项目。

省退役军人事务厅相关负责人表示,京东集团在甘肃启动“京东惠军在陇原”公益行动,与省退役军人关爱基金会签订关爱帮扶合作协议,对推动全省退役军人工作发展具有重要意义。双方将以此为契机,进一步深化合作,探索创新更多拥军优属举措,为全省退役军人及其家属提供全方位、多层次的支持,切实解决好广大军人军属和退役军人的急难愁盼问题。

引洮工程全力保障农田灌溉

新甘肃·甘肃日报记者
张燕茹

平方米,为农业生产用水提供坚实保障。

日前,会宁县韩集镇新建的20万立方米蓄水池正式投入使用,引洮河水顺利入田,切实解决了云台村11个村民小组、649户农户的耕地灌溉问题。该镇以2.1万亩高标准农田建设为核心,推进“小田并大田”“旱田改水田”,同步配套滴灌等节水设施,通过全方位水资源管控,实现灌溉精细化与节水长效化,助力农业节水转型、提质增效,确保粮食生产安全。

引洮水务公司以数字孪生技术为核心,构建智慧水利管理体系,通过全要素数字化映射和动态供需分析,精准划定供水覆盖范围,优化城乡用水调配。依托大数据模拟预判需水趋势,科学制定节水策略,优先保障城乡居民生活用水、规模化养殖及农业灌溉用水需求,有效缓解定西等受旱区域供水压力。同时,运用数字孪生技术建立虚拟监测网络,结合智能巡检实时掌握输水渠系运行状态,提前预警风险,并通过数字化调度平台实现24小时应急响应,确保引洮工程以最优输水能力高效运行,为农田灌溉和民生用水提供精准保障。

在定西市安定区,为保障20.5万亩灌区农作物出苗期的灌溉用水需求,当地积极开展引水上山灌溉工作,全力满足百姓灌溉需求。同时,灌区大力推广喷灌、滴灌等节水措施,提高水资源利用效率。全市120座农业灌溉蓄水池充分发挥作用,应蓄尽蓄,确保日蓄水量达到450万立

全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话:0931-8928798

举报邮箱:gsswxcbxwc1516@163.com

通讯地址:兰州市城关区南昌路1648号(省委宣传部新闻处)

甘肃皋兰什川古梨园系统入选全球重要农业文化遗产

本报兰州5月21日讯(新甘肃·甘肃日报记者王朝霞 马国顺)记者从省农业农村厅获悉,甘肃皋兰什川古梨园系统、浙江德清水稻珍珠复合养殖系统、福建福鼎白茶文化系统三项遗产系统于5月19日通过专家评审,正式被联合国粮农组织认定为全球重要农业文化遗产。截至目前,我国全球重要农业文化遗产增至25项,其中,我省迭部扎尕那农林牧复合系统和皋兰什川古梨园系统共2项入围全球重要农业文化遗产。

走进皋兰县什川镇,百年梨园翠盖参天,梨韵幽深,生机盎然,置身梨园如

入“天然氧吧”,令人心旷神怡。什川古梨树栽培历史悠久,自明嘉靖年间,当地果农仿建水车汲黄河水灌溉田园,开始栽植梨树。这里群山环绕,黄河穿境而过,气候温和,土壤肥沃,园内现存百年以上古梨树9400余株,其中最古老的已近500年树龄,至今仍然硕果累累。百年古梨树与黄河、黄土高原共同构成了一个生生不息的农林复合系统,什川古梨园系统的核心要素包括珍稀的古梨树种质资源、宝贵的复合用地技艺及其知识体系、独特的梨园生态景观及乡土文化。2013年,什川古梨园系统入选我国

第一批重要农业文化遗产,被誉为“世界第一古梨园”。

什川古梨园传承千年的农耕智慧。当地人将种植梨树称为“高田”,果农创造性地发明了“天把式”这一独特的高空作业技艺,利用“天把式”云梯穿梭于半空的梨树间,给果树修枝整形、疏花疏果、竖杆吊枝、采摘果实,形成了独特的栽培方式与农耕文化。古梨园盛产软儿梨和冬果梨,当地创造了传统的地窖储存工艺,延长了梨果保存期,生产的冻梨、梨膏等传统食品,药用价值极高。

近年来,皋兰县依托古梨树资源举

办“兰州·什川梨花及采摘”旅游节,春赏花、夏乘凉、秋摘果、冬观雪,把旅游观光、文体娱乐等融为一体,来自梨园农耕的“梨园鼓子”“太平鼓”和“铁芯子”等传统表演大放异彩,形成以梨园美景观赏、黄河风光游览、农家休闲娱乐等为主的新型休闲农业旅游区。县里成立专门机构,实施古梨树“一树一档”数字化管理,建成古梨园博物馆、农耕文化展示馆,将“天把式”技艺申报为省级非物质文化遗产,通过科学合理利用古梨树资源,传承弘扬古梨园农耕文化,使独特珍贵的“世界第一古梨园”焕发青春。



近日,在民乐县小堵麻水库项目建设现场,工人忙着修砌拦河坝防渗墙、溢洪道和泄洪廊道。 新甘肃·甘肃日报记者 王晓泾

凝聚职工力量 奏响奋进强音

(接1版)全力打造“工”字文化特色品牌,深化“中国梦·劳动美”主题宣传教育活动。成功举办“强国复兴有我”庆祝中华人民共和国成立75周年职工文艺展演、全省职工歌手大赛、全省职工运动会等特色活动,开展送文化下基层慰问演出,持续唱响主旋律、弘扬正能量。

越来越多的一线职工将个人梦和中国梦联系起来,勤勉工作,奋发有为,用实际行动奏响新时代新征程劳动者之歌。

“通过竞赛,我们的技能水平得到了提高,也在交流中明确了下一步努力的方向。”在甘肃省百万职工劳动和技能竞赛兰州赛区线圈绝缘工技能大赛现场,多名参赛选手不约而同地表达了他们在竞赛中的收获。

为激发创新活力,2024年省总工会联合省人社厅等部门印发《甘肃省百万职工劳动和技能竞赛管理办法》,围绕14条重点产业链谋划、推进百万职工劳动和技能竞赛,竞赛覆盖领域和参与职工人数实现双提升。同时,对强科技行动,深入开展“五小”等群众性创新创造活动,共征集职工创新成果256项,为全省经济发展贡献了强大的工人力量。

精细服务 托起劳动者稳稳的幸福

“您好,这里是12351省总工会服务职工热线,请问有什么可以帮助您的?”

“我是企业职工,想咨询一下……”7×24小时全天候服务,省总工会集中接

听受理来电,全省各级工会分级办理来电反映事项,解决职工来电问题咨询、帮扶救助、信访投诉、法律服务、意见建议等服务需求……这是12351甘肃省总工会服务职工热线的运营常态。

自2023年9月7日中华全国总工会召开动员部署会议推进12351热线建设以来,省总工会积极响应、迅速行动,扎实推进推进热线建设各项工作,着力解决关系职工群众切身利益的实际问题,将12351热线打造成及时、高效解决职工群众急难愁盼问题的重要渠道。

2024年,12351甘肃省总工会服务职工热线共服务1.1万人次,帮助追回经济损失202.25万元。

职工的“心上事”就是工会的“上心事”。解决好职工的急难愁盼,才能团结更多职工力量形成建设陇原的强大合力。

在维护职工合法权益方面,全省各级工会打出“组合拳”。推动完善“工会+法院+检察院+人社+司法”协作联动机制,2024年共办理劳动争议类信息1484条;聘任181名调解员入驻人民法院调解平台,参与调解结案5627件,成功率90.4%。主动参与涉及职工利益的法律法规政策制定和调整,全面推行工会劳动法律监督“一函两书”工作,一些劳动用工违法行为得到及时纠正。同时,健全完善法律顾问制度,建立工会法律服

务团队90个,为职工提供专业、高效的法律服务。

法律服务。

在张掖市甘州区东部建材市场,工会搭建起零工对接平台;在武威市,工会组织的“金秋助学”活动,帮助困难职工家庭子女圆了大学梦;在定西市,工会开展了职工医疗互助保障,为患病职工减轻了经济负担……这些实实在在的服务举措,让职工群众真切感受到工会组织的温暖,也让工会“娘家人”的形象更加深入人心。

守正创新 工会自身建设迈出新步伐

夯实基层基础,是激发工会组织生机与活力的关键。近年来,全省各级工会不断增强组织体系、拓宽服务领域、创新工作方法,坚持做好职工群众信赖的贴心人、“娘家人”。

——全面加强工会系统党的建设,打造忠诚干净担当的高素质专业化工会干部队伍。扎实开展党纪学习教育,工会系统党员干部纪律意识切实增强、党性修养持续提高。召开全面从严治党暨党风廉政建设工作会议,党支部书记抓党建工作述职评议会议,印发工作要点,签订目标责任书,层层压实责任。严格落实中央八项规定及其实施细则精神,常态化纵深推进“三抓三促”行动。

——牢固树立大抓基层鲜明导向。深化“县级工会加强年”暨强县级工会行动,2023年至今,共安排专项资金8000

万元支持县级工会建设,县级工会工作水平持续提升。制定《甘肃省社会化工会工作者管理办法》,着力锻造干得好、稳得住、留得下的高素质工会社会工作者队伍。坚持重点建、行业建、兜底建,货车司机等四类新就业形态劳动者入会率提升至91%。

——全力推进工会数智化建设。建成省市县三级工会OA协同办公平台和覆盖“省-市-县-乡-社区”五级工会网上工作平台,实现业务管理和工作办公全面数字化。建成陇工惠实体中心和“陇工惠”APP职工服务平台,与中华全国总工会“职工之家”APP顺利对接,成为工会联系、服务职工的重要平台。积极推进会员实名制认证工作,汇聚工会组织信息近4.35万余条、会员信息279.02万条。

——持续加强制度建设和执行。制定、修订《甘肃省总工会经济活动内部控制制度(试行)》等制度20多项,不断提升决策、落实的科学化、制度化、规范化水平。坚持依法建会、依法管会、依法履职、依法维权,不断增强运用法治思维和法治方式开展工作的能力。落实工会干部专兼挂制度,制定优秀年轻干部培养选拔实施办法,强化干部教育培训,进一步规范协管工作,不断优化干部队伍结构。

劳动创造幸福,实干成就伟业。新时代新征程,全省各级工会将继续以职工需求为导向,以改革创新为动力,团结动员广大职工群众,在奋力谱写中国式现代化甘肃篇章的新征程中,书写更加壮丽的奋斗答卷。

维护万物共生 铸就和美永续

——张掖市生物多样性保护工作取得显著成效

连山专项检查,祁连山生态环境发生历史性、根本性转变,各类动植物得以休养生息,种群数量逐年增加。

扎实开展生态环境系统修复治理。坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,2020年以来完成植树造林221.8万亩,新增森林面积94.6万亩,治理退化草地753.5万亩,综合治理荒漠化、沙化土地722.8万亩,全市草原综合植被覆盖率50%,湿地保有量达到100%,自然生态系统稳定性全面提升。祁连山区域植被明显改善面积占保护区总面积的比例37.5%。扎实推进蓝天碧水净土保卫战和农村人居环境整治攻坚战,一批突出生态环境问题集中解决,全市生态环境质量不断改善,促进了生态系统功能恢复。

多维施策发力 构筑生物宜居乐园

就地保护体系逐步优化。全市划定生态红线面积1.66万平方公里,占市域总面积的43.09%。同时,积极推动建立以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类

自然公园为补充的自然保护地体系,完成祁连山国家公园体制试点任务,积极推进全市自然保护地整合优化调整。

祁连山自然保护区建成“三线五级”生态监测网络,建成运行野外观测站点60个,对祁连山区域气象、水文、土壤、碳水通量和植物群落等开展监测,逐步构建“天地空一体化”智慧祁连监测网络,对野生动物栖息地进行巡护监测。黑河湿地自然保护区已建成甘肃黑河湿地生态系统国家定位观测研究站,是全省第二家国家级湿地生态定位研究站,从2014年开始连续10年完成湿地动植物监测。

据统计,祁连山自然保护区不同种群野生动物数量较2014年提高20%左右。雪豹种群数量呈明显恢复态势,数量在350只到500只之间;藏羚羊、白唇鹿、马麝等大型野生动物种群数量明显上升,分布范围呈扩张趋势;斑尾榛鸡、雉鹑、蓝马鸡等珍禽种群数量较快恢复;新发现凤头蜂鹰、红脚隼、藏狐等国家二级保护动物;国家二级保护野生植物冬虫夏草等分布区域不断扩大。黑河湿地自然保护区动植物多样性较2011年保护区成立之初增加明

显,累计新增鸟类4目18科90种,增加植物资源7科27属54种。调查发现被称为“鸟中大熊猫”的国家一级保护动物黑鹳675只,已成为全国已知最大黑鹳种群地。

未来,张掖将按照“规划引领、监测筑基、保护赋能、项目助推、案例推广”的总体思路,以打造“西北地区首个全国生物多样性保护先行区”为目标,立足祁连山和黑河湿地两个国家级自然保护区,健全完善生物多样性保护制度体系,构建“空天地+AI”一体智能化生物多样性监测网络,科学实施生态保护修复,加强重要生物物种资源保护,强化外来入侵物种防控,创新生物多样性可持续利用,推动生物多样性保护能力现代化,积极创建“全球生物多样性魅力城市”,打造“全球生物多样性关键区”。

九大行动 助力高质量发展

以习近平生态文明思想引领新时代生态文明建设

